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Введение

 
Во многих семьях хранится память об их предках - людях, которые являлись участниками тех или иных далеких от нас событий.  Бережно перелистывая и читая письма, всматриваясь в старинные фотографии, отыскивая в них знакомые лица,  мы  невольно переносимся в те далекие времена. 

          В истории Чёрмоза немало известных людей. Среди многих выделяется имя Валентина Ивановича Чуприянова, почётного гражданина города, краеведа, автора нескольких книг о металлургическом заводе, о заводовладельцах и их роли в развитии металлургии на Урале… Жизненный путь этого человека - путь неустанного труда, совершенствования, стремления преданно служить малой родине.

            Целью данной исследовательской работы является описание жизненного пути нашего земляка и  определение его роли для города Чёрмоза.

            Задачи: 1. Собрать и обобщить материал о жизненном пути почётного гражданина Чёрмоза Чуприянова Валентина Ивановича.

                            2. Проследить, как связана жизнь конкретного человека с событиями, происходившими в стране.

           Гипотеза: в жизни каждого человека находит отражение история Родины. 

           Объект  изучения: биография человека, оставившего заметный след в  истории родного края. Предмет исследования – жизненный путь личности. 

           Методы исследования: анализ архивных документов, фотографий, воспоминаний. Для  описания человека как личности  использован биографический метод, кроме того выявлено общественное мнение на основе социологического опроса.

Источники исследования: семейный архив Чуприяновых, Палкиных, Овчинниковых; письма, документы, фотографии, хранящиеся в  школьном музее; воспоминания родных о  Валентине Ивановиче Чуприянове.   Выбор темы не является случайным:  после выступления на школьной конференции  работники городского музея обратились с просьбой передать материал в их фонды. Данное предложение побудило продолжить работу. Кроме того, интерес вызван родственными связями.

          Актуальность работы. В пятых, седьмых и одиннадцатых классах был проведен опрос, оказалось, что об авторе книг о Чермозе,  о его вкладе в изучение истории  родного края многие  знают лишь отрывочные данные (11 класс), а учащиеся пятых – седьмых классов информацией не владеют. (прил. 1). Собранный материал важен для проведения классных часов и занятий по краеведению.    Новизна исследования в том, что ранее не предпринимались попытки составить биографический портрет человека, который внёс заметный вклад в изучение истории Чёрмоза.

Глава I. Истоки: жизнь семьи до войны

        Валентин Иванович Чуприянов родился 2 августа 1924 года в семье рабочего сутуночного цеха Чёрмозского железоделательного завода Чуприянова Ивана Ефимовича (1896 - 1936 гг.) и его законной жены Людмилы Петровны Новиковой, по мужу – Чуприяновой (1897 - 1954 гг.), дочери мастерового Чёрмозского завода. Кроме Валентина в семье было ещё двое детей - второй сын Владимир (1931 - 1988 гг.) и дочь Клара (1934 г.р.).          

Предки Чуприяновых и Новиковых были крепостными Строгановых и Лазаревых, работали на Чёрмозском медеплавильном, а затем - железоделательном заводах. 

           Отец Иван Ефимович Чуприянов родился 14 января 1896 года в семье мастерового  Чёрмозского завода Абамелек - Лазаревых Чуприянова Ефимия Владимировича (1864 - 1921 гг.) и его законной жены Чуприяновой, урождённой Некрасовой, Александры Петровны (1875 – 1943 гг.).

          В 1907 году Иван закончил Чёрмозское мужское начальное училище и поступил работать на Чёрмозский завод чернорабочим. «С началом Гражданской войны отца  мобилизовали в Красную Армию. Служить пришлось на Восточном фронте в составе 5-го Троицкого инженерного рабочего батальона (1 рота, 3 взвод), дислоцировавшегося в селе Ленва, Усольского уезда; затем - в 1-ом строительном отделе 33 военно-полевого строительства 3-ей Красной Армии Восточного фронта - до 1922 года».

          После окончания Гражданской войны Иван Ефимович вернулся на Чёрмозский завод и стал работать вальцовщиком. В 1923 году женился, а через год в семье родился первый сын – Валентин. Без отрыва от производства закончил школу, потом два курса Уральского института повышения квалификации. После получения образования, был назначен мастером, а потом начальником сутуночного цеха.  В 1927 году его избрали членом Пермского окружного исполкома рабочих, красноармейских и крестьянских депутатов 3-го созыва, а в 1934 году за ударную работу и стахановские методы труда его наградили карманными часами и охотничьим ружьём в декоративном оформлении. 

В своих воспоминаниях о семье Валентин Иванович пишет, что его отец  был большим любителем охоты и рыбалки. Сына  приучал с детских лет к чтению газет и другой политической литературы. У Вали даже игры были с «политическим» уклоном. Например, в период итало-абиссинской войны
 он придумал игру в «абиссинчики». Бочонки из-под лото делились у него на две группы – одна группа были абиссинцы, а другая – итальянские фашисты. На каждый бочонок клалась спичка – в качестве «ружья». Он по очереди играл то за одних, то за других, сшибая своим бочонком бочонки-солдат «противника» (наподобие  шашечной игры « в Чапаева»)
.

       При жизни Иван Ефимович был хлебосольным, жили в заводском многоквартирном доме, у них часто бывали гости, которых всегда хорошо угощали. Но после смерти отца в 1936 году ведомственную квартиру предложили  освободить. Пришлось матери с тремя детьми вернуться в старый родовой дом на Ивановской улице, который требовал серьёзного ремонта. Мать устроилась на работу уборщицей. А  Валентину, как старшему мужчине в семье пришлось многое взвалить на свои плечи.  Если бы не помощь родственников, то дом вряд ли  удалось бы отремонтировать. 

 
Несмотря на материальные трудности. Валентин Иванович учился  в средней школе, где в музее хранятся его фотографии, воспоминания, письма. (Фотографии школьных лет представлены в приложении 1). Валентин учился хорошо, у него было    много друзей, главными – в пионерском возрасте были двое – Петя Бобров (1924 – 1943 гг.) и Михаил Тяпугин (1924 – 1943 гг.). Потом появилась и девочка, его первая детская любовь – Маргарита Курочкина (1924 – 2004 гг.). Маргарита училась лучше Валентина, кроме того она активно занималась в школе общественной работой. О её учёбе и общественной работе однажды даже написала областная  пионерская газета «Всходы коммуны», выходившая в городе Свердловске, тогда – областном центре. Валентина это очень задело за  живое и раззадорило, он решил «по-стахановски» «догнать её и перегнать» и даже увлёкся написанием стихов. Тематика была разнообразной, прежде всего это были отклики на злободневные события, происходившие как в стране, так и в его личной жизни.  Например, в 1939 году праздновался юбилей И.В.Сталина – этой теме Валентин посвятил стихотворение «Горячий привет. Сталину в день 60-летия». Кроме чисто морального удовлетворения, стихи, опубликованные  в газете, приносили и некоторый доход семье – в виде гонораров. 

         Отличная учёба и активная общественная работа в качестве председателя ученического комитета школы была вознаграждена поездкой в Москву с группой учеников – стахановцев учёбы  в 1940 году. Впервые Валентин попал в столицу нашей Родины. Он побывал на Красной площади, на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, видел и другие достопримечательности Москвы. Особенно запомнилась встреча молодых чермозян с героем-папанинцем – радистом  Э.Кренкелем  на станции юных натуралистов в парке Сокольники. На фотографии (прил. 2) Валентин среди  учеников - отличников учёбы во время экскурсии в Москве. В своих воспоминаниях он пишет:  «В те далёкие дни 1940 года мы побывали в Мавзолее В. И. Ленина, Третьяковской галерее, планетарии, зоопарке, Политехническом музее, метрополитене. Очень интересные экскурсии были по Москве, много часов провели на ВДНХ. Столица произвела на нас огромное впечатление. Поездка убедила нас в многообразии жизни, в движении нашей страны вперёд». Ещё он пишет о других  особых   приметах 30-х годов: «Побывали в московских магазинах, поразивших нас своим изобилием и разнообразием продуктов и промтоваров. В Чёрмозе же перед войной трудно было что-либо купить. Даже хлеб давали по буханке на четверых. Старались выполнять заказы родных».
 

В 30- е годы страна восторженно приветствовала лётчиков, совершивших  беспосадочный перелёт в Америку, тревожилась за судьбу полярников, принимала детей испанских республиканцев. Мальчишки мечтали сражаться с фашистами в Испании, мечтали стать героями. Валентин, как и большинство советских людей, несмотря на то, что жить было  трудно, верил в Сталина, посвящал ему стихи, активно занимался общественной работой, стремился получить образование.

Последние два школьных года пришлись на военное время. Валентин Иванович выпускник 1942 года.    Многие его одноклассники пронесли через годы память о том,  как начиналась война,  как приходилось провожать со школьной скамьи на фронт мальчишек, как тяжело было жить и ждать…

Глава II. Годы войны

                   §1. Период в Чёрмозе

В годы войны в Чёрмоз приехало много эвакуированных граждан. Они работали на Чёрмозском  заводе, в разных учреждениях, а также в Доме культуры и в школах. В средней школе появился новый директор из эвакуированных – женщина по фамилии Эзрохи. В этот период (1941-1942 гг.) старшеклассники работали на уборке урожая в колхозах Чёрмозского района. Класс Валентина работал в колхозе «Большой Урал».  За их работу колхоз расплатился  зерном, которое привезли в здание школы. Новый директор вызвал Валентина в свой кабинет – как председателя ученического комитета (учкома). «Она сказала, что знает о тяжелом материальном положении его семьи и обещала выделить из фонда школы одежду и обувь, но взамен потребовала его согласия – как представителя общественности на использование полученного зерна в школьной столовой. Валентин заподозрил неладное, усомнившись, что всё зерно попадёт в школьные обеды и своего согласия не дал. Всё зерно было распределено между участниками уборки урожая»
. 

   В 1942 году Валентин Чуприянов окончил среднюю школу с аттестатом зрелости, в котором по всем предметам была только одна оценка – «отлично». Многие его одноклассники пронесли через годы память о том,  как начиналась война,  как приходилось провожать со школьной скамьи на фронт мальчишек, как тяжело было жить и ждать…

 В армию он не был призван по состоянию здоровья и,  к  удивлению многих, имея среднее образование, поступил на работу учеником слесаря в кузнечно-механический цех Чёрмозского металлургического завода. После окончания ученичества был переведён в комсомольско-молодёжную бригаду слесарей-сборщиков. «Работали самоотверженно, по 14 – 16 часов в сутки, без выходных. Производственные задания выполняли на 130-150%. Задания были самыми разнообразными. Например, в декабре 1942 года бригада выполняла задание по ремонту аварийного водопровода. Пришлось работать по грудь в холодной воде.  За ночь ребята полностью окончили авральную работу и утром пошли на завод на очередную смену».
 

Вскоре Валентина избрали делегатом на районную конференцию ВЛКСМ, на которой он стал членом бюро РК ВЛКСМ. Через некоторое время секретарь райкома комсомола С.Кузьмин, по согласованию с райкомом ВКП(б), предложил Валентину перейти на работу в редакцию районной газеты «Сталинец» литературным сотрудником с одновременным исполнением должности специального корреспондента на Чёрмозском заводе. Десятого февраля 1943 года Валентин приступил к работе на новом месте. Командировки по району следовали одна за другой. «Выполняя поручения редактора газеты Н.Айзенберга и секретаря райкома комсомола С.Кузьмина, приходилось встречаться со многими людьми, в том числе и с руководителями колхозов, предприятий и учреждений, причём,  по самым разным вопросам».
 Правда, из-за недостатка жизненного опыта и отсутствия журналистской подготовки бывали и неприятности. Директор завода И.Коханов требовал от Валентина, например, чтобы в газете не публиковались критические материалы о заводе. Приходилось подписывать такие материалы псевдонимами, но это не спасало его от директорского гнева. Вызывая Валентина в свой кабинет, Коханов в резкой форме напоминал: «Не забывай, чей хлеб ешь, где зарплату получаешь. В газете нужно писать только о лучших людях завода!»
. Неизвестно, чем бы закончились, в конце концов, подобные встречи, но через несколько месяцев Валентина призвали в армию. Война продолжалась, фронту нужно было пополнение людьми, военной техникой и боеприпасами. 

§2. Дорогами войны

В 1943 году комиссии стали призывать в армию даже людей, имевших отсрочки от призыва с серьёзными нарушениями здоровья. В частности, в группе призывников, в которой был Валентин, практически ничего не видевший правым глазом, ещё был  учитель из его школы, имевший язву желудка. Десятого апреля 1942 года небольшая группа чермозян-призывников отправилась на станцию  Григорьевская, чтобы оттуда уехать по железной дороге в Молотов (Пермь). «До Григорьевской добрались только на четвёртые сутки, у учителя началось обострение язвы желудка и его пришлось нести на руках вместе с его мешком, набитым продовольствием. Из-за ранней весны небольшие речушки, впадающие в Каму, разлились в полноводные реки,  через которые приходилось переправляться на подручных средствах. Во время одной из ночёвок, кто-то украл у учителя его мешок, из-за чего он очень расстроился и в сердцах сказал, что уж лучше бы он отдал эту еду ребятам, которые, голодая, тащили его на руках»
. 

         15 апреля 1943 года Валентин приказом начальника Молотовского военно-медицинского училища был зачислен в списки курсантов. Так началась его военная служба, продолжавшаяся до 15 сентября 1983 года. Военная медицина определила весь его дальнейший путь.

Военно-медицинское училище находилось в городе Омске. Валентин Иванович окончил его в 1944 году с присвоением воинского звания младший лейтенант медицинской службы. Его откомандировали в распоряжение Украинского Штаба партизанского движения в город Киев. Оттуда 6 сентября 1944 года в составе организованной  группы отдельного партизанского отряда он десантировался в тыл врага на территорию Венгрии. Валентин Иванович участвовал в боевых действиях и на территории Словакии до 15 февраля 1945 года. Как отмечено в боевой характеристике от 27 февраля 1945 года лично им в боях было уничтожено 9 солдат противника (прил. 3).

За боевые заслуги награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной звезды, «За службу Родине в вооруженных Силах СССР» III степени, двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «Партизану Отечественной войны», а так же юбилейными и памятными медалями СССР. Имеет ряд наград братских социалистических стран: орден  Красной  звезды ЧССР, пять медалей ЧССР и знак Чехословацкого партизана, орден Знамени  ВНР и две медали ВНР. 
Награды Валентина Ивановича говорят о том, что он, как и   миллионы людей, отважно защищал свою Родину - Советский Союз. Победа в Великой Отечественной войне сложилась из личных подвигов и подвига всего народа, частичкой которого был и наш земляк, близкий нам человек. (Прил.7).
Глава III. Связь с родным краем

§1.  Вклад в изучение истории Чёрмоза

После войны Валентин Иванович проживал в Москве. Выйдя в отставку, полковник медицинской службы занялся общественной работой. По его инициативе было создано Чёрмозское  землячество. Уроженцы Чёрмоза, живущие в столице, по возможности, участвовали в жизни родного города, оказывали неоценимую помощь в решении его проблем, поддерживали постоянную связь с земляками. 

        Главным занятием Валентина Ивановича стало  изучение истории родного города. Работая в Центральном государственном архиве древних актов, он отыскал очень важный для Чёрмоза документ, в котором упоминается селение Чормос.
 Это первое известное на сегодняшний день упоминание о Чёрмозе, обнаружено в одной из книг, озаглавленной «Выпись из отказных книг К.Ф. Цизарева на право владения Г.Д. Строганова Обвинскими и Иньвенскими вотчинами». Таким  образом, Чуприянов подтвердил, что первое упоминание относится к началу 18 века, а раньше называли более позднюю дату упоминания о  Чёрмозе – 1721 год.

С документа, подтверждающего возраст Чёрмоза, В.И. Чуприянов сделал фотокопию, перевёл текст на современный русский язык и переслал перевод в городской музей. Сейчас эти важные документы может увидеть каждый желающий в экспозиции музея. 

  В нашей школе 30 ноября 2012 года  уже в шестой раз проходила открытая краеведческая конференция «Край мой милый, родная земля». Мы  делаем первые шаги в краеведении, занимаясь исследованием и изучением прошлого и настоящего родного края.  А Валентин Иванович Чуприянов был настоящим краеведом. На основе изучения фондов многих российских архивов и библиотек в соавторстве с женой Чуприяновой Маргаритой Николаевной написал наш земляк три книги: «Чермозский завод. Факты, моменты и события (1761 – 1956)», «Тайны земли Пермской», «Чермозские заводовладельцы и землевладельцы» (приложение 4). 

  Первая книга «Чермозский завод. Факты, моменты и события (1761 – 1956) об истории возникновения и деятельности этого предприятия. В основе книги архивные документы и личные воспоминания автора. Автор возвращает читателя к минувшим дням металлургического завода, к людям, которые трудом своим прославили  завод. Эта книга, 2001 года издания, посвящена 300 – летию г. Чермоза и оценена как «знаменательнейшее событие в истории Чермоза». Её по значимости сравнивают с книгой Николая Никифоровича Новокрещенных «Чермозский завод, его прошлое, настоящее и летопись событий», которая вышла в 1889 году в Санкт-Петербурге. И вот теперь уже в 21 веке, мы можем ознакомиться с фундаментальной работой В. И. Чуприянова. Изучая историю Чермозского завода, подробно, по месяцам, он прослеживает жизнь от начала строительства до того момента, когда его поглотило Камское водохранилище. В книге записаны не только факты из архивов, но и воспоминания самого автора. В приложении представлен словарь терминов, имеются    многочисленные фотографии.  

Следующую книгу, «Чермозские заводовладельцы и землевладельцы», Валентин Иванович написал в соавторстве с женой Маргаритой Николаевной.  Эта книга посвящена известным чермозским промышленникам и меценатам Строгановым, Лазаревым и Абамелек – Лазаревым, чей вклад в историю и развитие Прикамья бесценен.  

Книга «Тайны земли Пермской» – третий том  из написанных Чуприяновыми  книг. В ней рассказывается о древней пермской земле, в том числе и о Чермозе. На страницах книги, в иллюстрациях, оживает изначальный Урал, его растительный  и животный мир, люди каменного века, жизнь и быт прикамских племен. Многие страницы книги авторы посвящают  Чермозу не случайно, т.к. он являлся типичным горнозаводским поселком, но в то же время центром Пермского имения Лазаревых (Абамелек-Лазаревых) в  Прикамье. 

В 2001 году Чермоз отметил свое 300–летие, а годом позднее получил статус исторического города России. Читая эти книги, можно легко понять, о чем пишут их авторы. В первую очередь о городе Чермозе, о Чермозском заводе, о Пермском крае, то есть о своей родине. 

Поэтическое творчество Чуприянова В.И. также обращено к людям, живущим  в родном крае, отражает события, связанные с историей и его личными переживаниями за  судьбу малой родины. В сборнике чермозских авторов «Жива в провинции Россия» опубликованы стихи, например: «Друзьям - одноклассникам (в день 30-летия окончания Чермозской средней школы)», «Отчий дом», «Возродите наш Чермоз, друзья!», «Чермозский музей», «Возвращение в детство».

§2.  Связь с земляками: музей, школа, семья

В.И.Чуприянов постоянно поддерживал связь с городом, он вел переписку с музеем, школой, где учился, приезжал в гости к родным. Несколько писем в восьмидесятые годы, отправленных в адрес тогда ещё народного музея  говорят о его беспокойстве по поводу разрушающихся архитектурных памятников.  А в стихах звучит мысль о достойном здании для музея:

      В двух комнатушках полутёмных                   О ни по праву заслужили

      Ютится Чёрмозский музей,                            Своей борьбой, своим трудом,

      А в нём показан путь огромный                      Чтоб в Чермозе им заложили

      Всех живших до меня людей…                       Достойный их Музейный Дом.

В настоящее время музей размещается в одном из исторических зданий,  там, где  в 19 – 20 веках находилось заводоуправление. 

В школьный музей тоже приходили письма от Чуприяновых (прил.5).  Валентин Иванович часто давал советы, где и как найти нужную информацию, на что обратить особое внимание. Письма из Москвы приходили регулярно на протяжении 20 лет. Во многих из них он пишет о себе, о школьных товарищах, об учителях,  выпускникам 1942 года в день 45-летия окончания школы он написал:

«Мы – дети Чермоза, его родные дети,

И я не верю в то, что среди нас

Найдётся человек, забывший всё на свете:

Свой город, школу, наш десятый класс»

Всей душой переживал он  за малую родину:

«Я тоскую по родине малой своей,

По любимой родной стороне.

Чем я старше, дороже она и родней

И всё чаще мне снится во сне»

Для нашей семьи Валентин Иванович родной и близкий человек. Бабушка Овчинникова Галина Николаевна приходится ему двоюродной сестрой, а мама племянницей. Мама, Лариса Анатольевна рассказала историю, которую мы все будем помнить. Она очень хотела иметь  большую и дружную семью, но несколько лет они с папой были вдвоём.  Не раз обращались к врачам и в Чёрмозе и в Перми.  Однажды после телефонного разговора с Валентином Ивановичем мама услышала: «Хватит убивать время и деньги, приезжай в  Москву».
 Он сделал всё, чтобы устроить её в медицинскую академию имени Сеченова на бесплатные консультации (каждая стоила огромных денег). 

Сейчас в нашей семье трое детей. Соня и Эдик Курбатовы - приёмные дети, но мы друг без друга себя не представляем. Рассказывая о  поездках в Москву, мама отмечает, что в московской квартире Чуприяновых на видном месте висит картина «Вид Чёрмозского пруда», напоминающая о малой родине, и фотографии родителей Валентина Ивановича. А одна комната занята полностью под библиотеку, где есть книги о родном городе. Традиционными были воскресные семейные обеды и совершенно особенным мытьё посуды: дедушка вместе с сыновьями Вадимом и Юрием дружно пели патриотические песни.

Когда мама в 2002 году была в Москве, Валентин Иванович подарил ей только что  вышедшею книгу «Чермозский завод. Факты, моменты и события (1761 – 1956)»  и подписал её  «Нашим дорогим родственникам Юлечке, Ларисе и Сергею Палкиным на долгую память от авторов этой книги». Книги Валентина Ивановича и Маргариты Николаевны в нашей домашней библиотеке занимают особое место. Бережно хранит мама, и открытки со стихами от дедушки по случаю дня рождения.
9 мая мы всегда разговаривали с дедушкой по телефону, а вот в 2008 году  поздравить  не успели. Умер Валентин Иванович Чуприянов 8 мая 2008 года накануне Дня Победы. 

Сын Валентина Ивановича Юрий приезжал в Чёрмоз летом 2011 года. Он также интересуется историей Чёрмоза, его волнует  то, что происходит в городе сегодня. А работает он старшим научным сотрудником в историческом музее г. Москвы. Кашина (Чуприянова) Клара Ивановна каждый год гостит в нашем доме летом, она часто повторяет: «Здесь наши Чуприяновские  корни, здесь могилки наших родных, здесь моя милая родина».
 

Валентин Иванович — настоящий  патриот, и его имя  с 1990 года заслуженно занесёно в книгу Почётных граждан г. Чёрмоза.  (Приложение 6)

«Родом из Чёрмоза!» - об этом Валентин Иванович никогда не забывал. Всё, что он делал для своих земляков, для своих родных, живущих на малой родине,  говорит о желании быть полезным. 

Заключение

Жизненный путь человека в реальной действительности тесно связан с его образом жизни. Героем нашего биографического описания стал человек, который вместе со страной пережил главные события ХХ века: сложные двадцатые и тридцатые годы, война, период послевоенного восстановления. Выдвинутая гипотеза подтвердилась полностью - в жизни каждого человека находит отражение история его Родины. Валентин Иванович вместе со своей страной с честью пережил испытания, трудился на ее благо.

 Общественный деятель, краевед, писатель - он собрал большой материал по истории Чёрмоза. Его интересовали не только факты, относящиеся к изучаемой местности, но и жизнь людей.  Умение образно излагать свои мысли обеспечили большой и заслуженный успех его трудам, ставшим достоянием не только чермозян, но и всех тех, кто интересуется историей.

Валентин Иванович ушёл из жизни, не реализовав  новые исследовательские замыслы. Он собирал материал о своих школьных друзьях, хотел написать автобиографическую книгу.  Некоторые воспоминания, написанные им собственноручно, использованы в данной работе.   
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Письма от В.И. Чуприянова в адрес школьного музея
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� Воспоминания Палкиной (Овчинниковой ) Ларисы Анатольевны, год рождения 1970, г. Чёрмоз.


� Воспоминания Палкиной (Овчинниковой ) Ларисы Анатольевны, год рождения 1970, г. Чёрмоз.









